

编者按:在9月17日召开的常山江“宋诗之河”研讨会上,与会专家就如何认识和打造“宋诗之河”文化品牌进行了深入研讨,提出了许多真知灼见。本报特刊发与会专家发言摘要,以飨读者。

钱江源头群贤话诗 “宋诗之河”再赋新篇

——常山江“宋诗之河”研讨会专家学者发言(摘要)

记者 李俊秋 见习记者 李欣宁 整理

要让“宋诗之河”更加具有常山特色和文化的标志性、唯一性和独特性



胡坚 钱塘江文化研究会会长、浙江省委宣传部原常务副部长

首先是对宋诗的认识。第一是怎样去认识南宋文化。宋朝特别是南宋是中国也是浙江文化发展的源头,南宋文化在浙江留下了宝贵的文化遗产和资源。“精忠爱国、崇尚艺术、安抚百姓、注重工商”是南宋文化的核心要义。第二是怎么认识宋诗。宋朝文学艺术有极高造诣,有人说在文学艺术上后面的几代就没超过它。宋词的光环掩盖了宋诗,北大编的《全宋诗》就收录了72册27万首诗,宋诗也是很厉害的。第三就是诗歌与文化传承、百姓生活息息相关。

其次是慢城与诗歌的关系。“何处心安慢城常山”,为什么要慢下来?一,慢下来去追求精神境界,让身体放慢脚步去等待失落的灵魂,现在社会上很多人的物质追求超过精神追求,我们要提倡追求人的精神境界。二,慢下来是追求思想的勃发,现在发展的天花板就是思想,突破了思想的天花板就是突破了发展的天花板。三,慢下来追求健康的生活方式,我们的各种努力都是为了让人们过上美好生活。四,慢下来是为了品味祖国的大好河山。慢下来去看我们的美好景象,追求人与自然的和谐。诗歌也是慢的,快是出不了诗歌,慢城与诗歌是很好的关联。

第三是怎样打造“宋诗之河”。一要重视文化资源的进一步挖掘。包括宋诗的寻找分类,找出最有代表性的诗歌,《常山道中》这首诗很符合常山韵味,可以找一首最具代表性的诗,镌刻在县城入城口上。精选精编常山宋诗诗集。二要注重“宋诗之河”的规划。宋诗历史节点的展示现在的一些

建筑设计的表现形式太过雷同,缺乏文艺性。这样的东西哪里都可以看到,创意就是要创造与众不同。我们在打造“宋诗之河”时,要让这个东西更加具有常山特色和文化的标志性、唯一性和独特性。“宋诗之河”的展示也要好好琢磨,不要变成“满天星斗不见月亮”,不要只是一块块的元素,还要打造一个“月亮”(要突出重点——编者注)。要将常山特色融入到表现形式当中去。比如保留建筑的原始性,不要过度投资,投资越多越容易现代化,要保留古朴感,历史感,不要做成单纯的城市雕塑。可更有创意,比如镂空雕刻,比如增强互动,有的诗句故意空一个字,让游客动脑子去猜,去填写。要注重原始的利用,比如原石条、原木的运用,将文化、创意融入建造。并且诗歌的表达形式一定要符合内容。诗歌和河水都是柔美的东西,在设计上可以多运用曲线体现其柔美感。建造过程要有当地百姓关心、支持和参与,比如请当地的老寿星每人写诗里的一个字,或者请孩子写铭牌。另外不光要注重白天的建设,还应该注意晚上的夜景建设。

1800年建县史,应该有节点的。有爱国抒怀的,有歌咏山水的,有思念故乡的,有寄语友情的,有感叹人生的等各种主题的诗。把诗集中在一起,建设1800米的宋诗长廊,在不同的地方配不同主题的诗歌。

还可以建设宋诗小道,铺上青石板,让人们行走在充满宋诗的路上。在路上还可以设置供游人休息的长凳,长凳上也可以有诗歌。诗歌里还有很多古地名,可以根据这些地名重建起来。把诗句藏在其中,让人去寻找,找齐了也可以有一些适当的奖励措施,比如门票减半等等,归根结底是要把人的参与性与“宋诗之河”结合起来,让人们不只是枯燥地读诗,同时还能体会到很多乐趣。还有,在参观时,我发现招贤镇文化街基础很好,应思考如何打造这个街。

第四是关于传播问题。一是宋朝文化研究的问题。二是要古为今用,为当下旅游发展服务。旅游和诗歌的结合,可开展“我给常山江留首诗”这样的活动,搞评比。还可以设立宋诗风筝大赛。风筝就是宋代发明的,在江边放飞写有宋诗的风筝,让人们边玩边读诗。还有宋代饮食,发掘宋诗与美食的关系,可以在当地的农产品包装上加入宋诗进行宣传。定期举办诗歌朗诵会、江畔品诗音乐会、请知名作家来行走常山江等活动也能够很好的宣传常山宋诗文化。另外引入新媒体,加入抖音、微信等流行元素。可以搞微诗歌、微散文大赛,迎合年轻人的心态与当下潮流,增强参与性。

让“宋诗之河”文化不只是立足于中国,更要立足于世界



任平 中国艺术研究院书法研究中心主任、博士生导师

“宋诗之河”首先应着力于打造品牌文化,全面发动各界代表,联合群众,吸取各方意见,推陈出新,塑造出独特的富有深刻内涵和常山特色的品牌形象。第二点则要在传播上下功夫,在传播方式上要开辟新思路,要着眼于互联网的大平台。

宋诗代表着一种不甘屈服的精神,反映了中华民族中一种不灭的心智,在保留传统文化精神的基础上进行创新,增加其现代性,变成让现代社会更容易接受更能产生亲切感的东西。

打造我们浙西的“诗带”,不仅要吸收前人的成功经验,也要吸取和现代时代吻合的一些新的方式方法,讲究现代传播学,现代品牌广告学,发展长远目标,让宋诗之河的文化不只是立足于中国,更要立足于世界。

常山宋诗文化如何传承和创新?常山江“宋诗之河”文化品牌如何打造?在全域旅游发展的大背景下,一要高度重视景点建设。做好规划设计,做到合理布局,让宋诗文化浸润在常山的角角落落,获得新的生命力。二要打通景道。结合常山旅游景点,以景区化的理念打造“宋诗之河”,同时,加强与周边地区的旅游资源共享互补,集聚人气、扩大影响。三要打响品牌。充分挖掘常山江“宋诗之河”沿线各点的人文传说、宋诗典故,尤其是赵鼎等历史名人事迹,并精选知名度高、对现代具有指导意义的宋诗,从内容到形式,全面打响常山江“宋诗之河”文化品牌。



陈荣高 钱塘江文化研究会副会长、高级研究员、浙江省政协原秘书长

以景区标准打造“宋诗之河”

常山打造“宋诗之河”体现了新时代发展的新思路



邵清 浙江省社科联副主席

常山打造“宋诗之河”体现了新时代发展的新思路,要进一步挖掘探索“宋诗之河”的文化要素和资源,在打造风物清嘉的文化名县中认真思考文化与经济、产业的意义关系,主动作为、积极拓展,加强与周边县市(区)沟通联系,推动产业与文化融合发展。

希望常山在新时代发展道路上把握新机遇,全力打造“宋诗之河”,在新一轮发展中走在全省前列。



安蓉泉 钱塘江文化研究会副会长、杭州职业技术学院原党委书记

而言,招贤古渡的提升潜力更强,发展潜力更大,历史感更强,历史韵味更加深厚。与古渡相连的古街,建筑整齐,特色明显。在不破坏景观的情况下,引进市场的力量,可以成为很大的亮点。

第三个是在细节上可以多加琢磨,如招贤在建的杨万里纪念馆(招贤古渡宋诗展览馆),我认为“招贤古渡宋诗展览馆”名号更加响亮,与招贤,与宋诗的关联更加紧密。而在展览馆内可复制一些宋代古物,还原宋代场景等让展览馆内容更加丰富。

(下转第三版)